

夺金升本 中职女生逆袭的背后

参加世界赛一举夺魁顺利考上本科 青岛经济职业学校纪允鑫感恩母校

6时50分跑早操,简单洗漱吃饭后8时开始训练,21时下课后,回宿舍继续画设计图……如此艰难的学习过程,对一般高中生而言,咬牙坚持个三五天还行,一两个星期就是个大考验了,但对青岛经济职业学校的学生纪允鑫而言,这样的生活她过了足足一年半!经过努力,纪允鑫终于突破了色彩绘画的“瓶颈期”,和团队成员成功拿下2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛文化艺术赛道(美术造型小组)赛项金奖第一名。

专业课名列前茅却无缘大赛

“可能性格比较犟,训练这么久如果放弃比赛,我会觉得亏。”高二上学期,专业课成绩名列前茅的纪允鑫经选拔加入学校技能大赛集训队伍,身为“3+4”本科班的她信心满满,并想以此来突破自己。

在集训的半年里,纪允鑫和队友们每天早晨8时投入训练直到21时,集训密集期有半个多月没回家,在集训室练习画设计图到夜里23时更是常态。因为热爱,纪允鑫并不觉得枯燥,“我小时候报了好几个兴趣班,到最后想学的只有画画,喜欢经济学校的珠宝设计专业,将来从大学毕业后,我想拥有自己的工作室。”怀着希望和憧憬,纪允鑫更加勤奋努力。

高二下学期,全国职业院校技能大赛新增美术造型赛项,纪允鑫却因为色彩绘画发挥欠佳而无缘参赛,“我的观察能力会比别人强一点,不管是珠宝设计还是素描这种基础课,在班里排名都是第一或第二,每次看到自己的画会比较有成就感。”面对此次的备赛失败,纪允鑫进入了低谷期。



纪允鑫在青岛经济职业学校学习专业课。学校供图

重拾信心找到自己绘画风格

“当时没有选上,有点想放弃了,老师和家长也都找我谈话,他们尊重我的意愿。”那段时间,纪允鑫心情低落,色彩绘画到达“瓶颈期”,找不到自己的绘画风格,水平一直提不上去,大赛指导老师张晓燕便和她一起想办法,研究适合她的色彩绘画风格,经过一学期的努力,让纪允鑫走出低谷,重拾信心。

“我的悟性比较高,只要老师给我一个点,我就能想到很多素材,然后把它们组成一幅画,我的马克笔用得好,画出的线条很流畅。”在老师的不断点评分析和鼓励下,纪允鑫开始有了提升,她的色彩画风格偏向油画,在一堆“联考风格”的作品中格外出彩。

看到自己一天天突破“瓶颈期”并最终取得优异成绩,纪允鑫感谢老师们对她的培养,“如果不是老师的指导,我不可能有这么大的提升,更没有机会参加世界比赛。我还要感谢文化课老师,他们放弃休息时间,抽空帮我补课,让我在兼顾大赛的同时也能顺利通过春季高考。”如今,已升入青岛农业大学产品设计专业的纪允鑫希望通过不断学习,将来有一天也能像老师一样成就他人。

培养出具备高素质技能人才

回顾2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛文化艺术赛道(美术造型小组)赛项,大赛不仅汇聚了来自全国各地职业院校的65支精英队伍,更

在专业技能、职业素养、团队协作与创新意识等多个维度上,为参赛选手们搭建了一个全方位展示与竞技的舞台。青岛经济职业学校参赛选手纪允鑫、刘海盟、周仪、王雪在指导教师张晓燕的带领下勇夺金奖第一名。

作为协办校,青岛经济职业学校党总支书记王建鹏表示,学校坚持产教融合,注重实践创新能力培养,为学生提供了展示自我、提升技能的宝贵平台。近年来,通过组建专业教师辅导团队、聘请行业专家到校指导,紧跟职业教育发展步伐,对竞赛内容和策略进行深入研究,有效提升了学生及指导教师的专业技能和实践水平。赛后将竞赛训练资源转化为课程,形成了丰富多样的教学资源库,满足学生个性化学习需求,为学生提供了全面的发展平台,培养出更多具备工匠精神、适应市场需求的高素质技能人才。

“青岛经济职业学校参赛选手们积极备赛、勇于创新,在比赛中充分展示出他们的职业素养和精湛的专业技能。”王建鹏表示,学校重视人才的多元成长,特别是在技能大赛训练方面取得了显著成就。2024年,学生荣获16金7银5铜的优异成绩,美术造型赛项在世界级比赛和省级比赛中均获第一名。此外,学校还获青岛市院校职业技能大赛眼镜定配工、眼镜验光员赛项一等奖,青岛市第十七届职业技能大赛宝石鉴定赛项一等奖,在2024年“工匠之星”青岛市中等职业学校技能大赛中斩获一等奖11个,涉及职业英语技能、艺术设计、虚拟现实(VR)设计与制作、美术——儿歌创编、电子商务运营、美术造型等赛项,实现了技能竞赛的突破性提升。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于娜

省赛夺首金 有颜更有涵

两分钟出一张机票改信息一眼便知 青岛旅游学校蔡艳琦圆了“航空梦”

两分钟之内完成一张客票,不断“练眼力”记准随时变换的乘客信息,稍有微调一眼便知……参加2024年第十七届山东省职业院校技能大赛中职组航空服务赛前,青岛旅游学校高二学生蔡艳琦和队友苦练航空技能实操基本功,用不到一个月的时间练习熟练度,最终顺利摘得一等奖,为学校赢得了荣誉,收获本届大赛青岛首金。

喜欢航空开启“追梦路”

身高1.75米,体重110斤,踩着三厘米高跟鞋,蔡艳琦在“全省职业院校技能大赛”上沉着应对,展示出优秀的职业素养和应急能力,这背后积累着她日复一日的努力和对梦想的不懈追求。“我喜欢航空专业,觉得空乘人员很漂亮,这份职业很伟大,想以后也能实现自己的‘航空梦’。”初三那年,蔡艳琦果断选择青岛旅游学校“3+2”航空服务专业,从此开启追梦路。

严格控制体重,上课不懈怠,高一曾代表学校参加“全市职业院校技能大赛”获二等奖,凭借出色的表现,蔡艳琦在高二上学期经选拔加入学校“全省职业院校技能大赛”集训队伍,开始了密集的训练。

“听老师们说起学姐在大赛上获奖的风光事迹,我很崇拜,也想试一试。”蔡

艳琦告诉记者,“全省职业院校技能大赛”为三人团体赛,竞赛分为理论竞赛、基础技能竞赛、专业技能竞赛3个部分。集训期间,对计算机操作不熟练的她在“客票预订与出票”环节屡次碰壁。

攻克计算机操作“短板”

“‘客票预订与出票’技能竞赛,要求我们在两分钟之内完成一张客票,比赛那天随机给出的人名、身份证号码、电话号码、目的地和到达地点都会变,非常考验我们对键盘和指令的熟练度,练习时经常超时,比较累。”蔡艳琦回忆起比赛前的一个月,她和小伙伴及大赛指导老师待在教室里练提速,一练就是三四个小时。

“空乘人员漂亮的背后肯定要付出很多努力。我知道拿奖不是一件简单的事情,所以每天都刻苦训练。”从早晨7时45分到校投入训练,到18时放学,回家后还要继续熟悉常用话术和城市代码,蔡艳琦和小伙伴们在赛前相互鼓励,不拖彼此后腿,疲惫时就拿零食奖励自己。

“梦想不会发光,发光的是追梦的你。”每次累的时候,蔡艳琦会用这句话鼓励自己坚持下去。比赛那天,蔡艳琦和小伙伴吕怡、姚佳彤凭借扎实的专业功底和精湛的操作技巧成功拿下一等

奖。“感谢班主任卓红梅老师推荐我参赛,她不断支持和鼓励我,给我足够底气。感谢大赛教师团队宋书灵、冷卫卫、张娅雯、郭冬和周伟东老师,平时训练都会陪在我们身边,提供耐心和专业的指导,还要随时照顾我们的情绪。”蔡艳琦感激地说。

省赛上为青岛队摘首金

回顾2024年第十七届山东省职业院校技能大赛中职组航空服务赛项,青岛旅游学校组建的航空服务团队经过三天激烈角逐,从来自全省22支队伍中脱颖而出,喜获一等奖,为青岛市摘得第十七届山东省职业院校技能大赛首金。

“学校高度重视学生专业发展,通过对全国职业院校技能大赛的支持,引导学生夯实职业素养,锤炼职业技能。”青岛旅游学校校长吴章鑫表示,成绩的取得离不开学校各方的共同努力,辅导老师们不辞辛劳,利用课余时间悉心指导学生,从专业知识的梳理到实操技能的打磨,从仪态仪表的规范到心理素质的建设,都给予了全方位的帮助,为学生们在赛场上的出色表现奠定了坚实基础。

“学校建设高标准航空实训室,引入售票、值机教学软硬件,为学生提高职业技能做好充足保障。”吴章鑫表示,



蔡艳琦在青岛旅游学校练习基本功。学校供图

学校自1999年开办航空专业以来,凭借丰富的办学经验,对口就业率在山东省乃至全国同等学历层次学校中居领先地位,截至2024年年底,已向民航系统培养输送了9万余名优质人才,其中向国内外航空公司输送民航乘务员和安全员4.4万名。2024年,学校不仅在“全省职业院校技能大赛”摘金,也在2024年“工匠之星”青岛市中等职业学校技能大赛航空服务赛项中荣获一二、三等奖。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于娜